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Sujet : La diversité des couleurs de la peau et le soleil

Document 1 - Pourquoi nait-on avec des couleurs de peau différentes ?

Du « brun foncé » au « blanc-rosé », I'étre humain affiche une belle diversité de
couleurs de peau. Une diversité que I'on doit a plusieurs pigments, telle la mélanine
qui protege des effets néfastes du soleil, comme des cancers de la peau.

La mélanine, ce pigment brun foncé, est fabriqué par la peau grace a I'action de
plusieurs genes. Plus les cellules de la peau sont riches en mélanine, plus la peau
est foncée : c’est ce qui fait la diversité des couleurs de peau observées !

La couleur de peau est transmise génétiquement aux enfants par leurs parents. Mais
des variations peuvent apparaitre entre frére et sceur, parent et enfant. Et si ces
personnes s’exposent au soleil, le bronzage ou les coups de soleil pourront modifier
leur couleur de peau naturelle.

Source modifiée : Nina Marchi, Doctorante au Musée de L’Homme
http://lIhommeengquestions.museedelhomme.fr/fr/pourquoi-nait-couleurs-peau-differentes

1). Préciser comment on explique la diversité des couleurs de peau a la naissance

Il existe différents pigments, telle que la mélanine, impliqués dans la couleur de
peau.

La différence de quantité de mélanine explique les différentes couleurs de peau.
Plus les cellules de peau sont riches en mélanine, plus la peau est foncée. Or la
mélanine est fabriquée par la peau grace a des genes. Ces génes sont transmis des
parents aux enfants. Les parents transmettent donc génétiquement les variations de
couleur de peau a la naissance a leurs enfants.

2). Expliquer comment I'environnement peut modifier la couleur de la peau
Lenvironnement par le biais de I'exposition au soleil (le bronzage ou les coups de

soleil) va modifier la couleur de peau naturelle.

Document 2 - Différentes couleurs de peau dans I'’espéce humaine

Document 2a — Quelques exemples de familles

Parents ﬂ 4 ‘... i ,..\
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Eric Elodie Pierre Jeanne

Enfants

Jeanne qui est blonde avec une peau trés pale et des taches de rousseur, n’a pas la
méme couleur de peau que Pierre. Elle se rend compte qu’elle commence a avoir
mal au visage apres avoir passé tout I'aprés-midi au soleil, a jouer avec ses amis
Pierre, Eric et Elodie, qui eux ne se plaignent de rien.



Document 2b - une classification des différents types de peau

Indice de
Type c £ a protection
de Caractéristiques typiques Capacité a bronzer R
pean (IP) suggéré
Peau tres péle ; cheveux
roux ou blonds ; yeux . ; : :
| bleusiverts : taches de Brdle toujours, ne bronze jamais 60
rousseur
Peau trés claire ; cheveux ” -
I roux ou blonds ; yeux bleus, Brile f;cf:flilgzr;?;h?ronze 40 50
noisette ou verts
Peau claire ; toute couleur Brile parfois légérement, bronze 3
11 , : 20a 30
de cheveux et d'yeux progressivement
Ne brile que trés légérement,
v Peau mate bronze facilement 20
g Brille rarement, bronze facilement <
v Peau foncée vers une teinte sombre 10215
Ne brdle jamais, bronze
g ; : systématiquement et trés
vi Peau trés foncée ou noire facilement vers une teinte encore 10
plus sombre

Source : https.://www.msdmanuals.com/fr/professional/multimedia/table/v37915883_fr

L’indice de protection (IP) d’une créme solaire est une mesure d’efficacité de celle-ci
contre les coups de soleil induits par les UVB.

3). A partir du document 1 et du document 2, retrouver l'affirmation correcte et

recopier la bonne réponse sur votre copie

La couleur de la peau :

A: est un caractere héréditaire

B : est un caractere dd au hasard

C: estidentique entre les parents et les enfants

D : est toujours la méme dans une famille

La couleur de peau est un caractere héréditaire.

4). A partir du document 2,

- A: Déterminer le type de peau de Jeanne

Je sais que Jeanne est blonde avec une peau tres pale et des taches de rousseur

(doc 2a), or d’apres le tableau 2b, ces caractéristiques correspondent a un type de

peau .

- B : Quel indice de protection minimum est recommandé pour un

individu de peau mate (type IV) ?

Il est recommandé a un individu de peau mate (type IV) d’avoir un indice de

protection minimum de 20.




Document 3 - le rayonnement ultraviolet du soleil et ses conséquences sur la
peau

Ultraviolet Lumiére visible Infrarouge

800 nm

400 nm

I 280 nm 315 nm

Arrétés par la Responsables
couche d'ozone | des coups de soleil

Responsables du
bronzage et du
vieillissement cutané

L J
) J

Risques de cancers de la peau

Source : http://www.lamarmottechuchote.fr/iwp-content/uploads/2017/06/CS spectre lumiere kit survie-
700x851.png

5). A partir du document 3,

- Préciser quel type d’ultraviolet est responsable des coups de soleil

D’apres le document 3, le type d’ultraviolet responsable des coups de soleil
correspond aux ultraviolets B (UVB).

6). A partir de vos connaissances et des informations issues de I'ensemble des
documents,

- A:Donner aJeanne deux conseils pour éviter les coups de soleil.

Pour éviter les coups de soleil, nous pouvons conseiller a Jeanne de mettre
régulierement de la créme solaire a indice de protection minimum 60 et d’éviter de
s’exposer au soleil aux heures les plus chaudes de la journée (entre midi et 16h).
- B :Indiquer quels sont les risques pour sa santé a long terme.

Jeanne s’expose a long terme a des risques pour sa santé tel qu’un vieillissement

cutané mais aussi a des risques de cancers de la peau (doc 3).



Sciences de la vie et de la terre

Sujet - Transition écologique et développement durable

Le moustique tigre, Aedes albopictus, est un insecte qui vit normalement sous des climats
tropicaux. Il peut transmettre de nombreuses maladies. Vous allez devoir exploiter les documents
ci-dessous pour mettre en relation le réchauffement climatique et le développement du moustique
tigre en France métropolitaine.

Document 1 - La ville de Paris a organisé en 2015 la COP21, une conférence sur le climat. Les
états participant a cette conférence se sont réunis pour décider de mesures a mettre en place pour
limiter le réchauffement climatique. La premiere étape a été d’identifier les causes de ce
réchauffement.

Part des activités humaines responsables du réchauffement climatique.

Production d’électricité et
/ de chaleur
Déchets 25%
2,9%

Agriculture et gestion

6,4% des foréts
23%
Energie —>»
9,6%
<«——— Industrie
18%
Transports —> l

14,1%
4 AN Autres causes

1%

Source : chiffres clés du climat France et Monde édition- 2015 - https://www.edf.fr

Document 2 - Evolution de la température moyenne globale sur Terre de 1880 a 2016.

Ecart de la température par
rapport a la température
moyenne globale (en °C)
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Sources données : NOAA, NASA, UK Met office/CRU



Document 3 - Le moustique tigre (Aedes albopictus), appelé ainsi a cause de sa silhouette noire
a rayures blanches, est présent depuis des années en Asie, en Afrique, en Amérique, dans les
Caraibes et dans I'océan Indien. |l s’est installé en France métropolitaine depuis 2004.

Le moustique tigre a besoin d’eau stagnante (coupelle de pot de fleurs, récipients contenant de
'eau de pluie, marais...) pour pondre ses ceufs qui se transforment ensuite en larves. Plus les
températures sont élevées, plus le développement du moustique tigre est rapide.

Cartes de la répartition du moustique tigre dans les départements de France métropolitaine en
2013 et 2016 (source modifiée : vigilance-moustiques.com)

Moustiques Aedes albopictus

Surveillance
Observations ponctuelles de moustiques
B Moustiques implantés

Question 1
D’aprés le document 1, identifier les deux principales activités humaines intervenant dans le
réchauffement climatique.

-La production d'électricite et de chaleur : 25%

L 'agriculture et la gestion des foréts : 23%

Question 2

En vous aidant du document 2 :
¢ indiquer comment évolue la température moyenne globale des années 1880 a 2016
e préciser I'écart de température entre ces deux dates.

En regardant I'évolution de la température moyenne globale sur
Terre, sur le document 2, on voit une augmentation constante de
1980 a 2016.

Question 3
A partir du document 3, relever les deux principales différences de répartition du moustique tigre
en France métropolitaine entre 2013 et 2016.

L'écart de température entre ces 2 dates est d'environ +1°C.,

(1980 : +0,2°C ; 2016 : +1,2°C / les mesures sont approximatives).



Question 4
En prenant appui sur les documents 2 et 3, expliquer cette nouvelle répartition géographique du
moustique tigre en 2016. La réponse doit étre justifiee.

*Entre 2013 et 2016, on constate que de plus en plus de régions sont
touchées avec des moustiques implantés.
(Zones foncées sur les cartes, légende : moustiques implantés)

*en 2016, on constate que I'on observe ponctuellement des moustiques dans

de nouveaux départements (centre de la France).
(Zones claires sur la carte de 2016, légende : Observations ponctuelles de

moustiques).
Question 5

A partir de 'ensemble des documents, proposer :

e une action pour combattre localement le moustique

e une action pour limiter sa propagation dans les années a venir.
Selon le document 2, la température moyenne globale sur Terre augmente,
donc la température moyenne augmente en France.
Le réchauffement climatique est réel et il permet a I'espéce des moustiques
tigre de se multiplier dans de plus en plus de régions.
Ce ne sont plus seulement les régions ensoleillées du sud de la France qui

sont touchées mais aussi les régions du centre (document 3).



Sciences de la vie et de la terre

Sujet - La propagation d’une maladie infectieuse telle que la grippe

Document 1 - La grippe saisonniere.

E:S GESTES SIMPLES _|
POUR LIMITER LES RISQUES
DE TRANSMISSION

LAVEZ-VOUS LES MAINS
PLUSIEURS FOIS PAR JOUR

AVEC DU SAVON OU UTILISET UNE SOLUTION HYDROAL COOLIGUE

LORSQUE YOUS ETERNUEZ OU TOUSSEZ,
COUVREZ-VOUS LA BOUCHE ET LE NEZ

AVEC VOTRE MANCHE

OU UN MOUCHOIR A USADE UNIGUE

EN CAS DE SYMPTOMES GRIPPAUX,
APPELEZ VOTRE MEDECIN TRAITANT

CONTACTEZ LE 1S UNIQUEMENT EN CAS D'URGENCE

0 825 302 302

n
www.pande mie-grippale gouv.fr

Les gestes de chacun font la santé de tous

inpes msro

La grippe saisonniére est une infection
respiratoire contagieuse provoquée par
difféerents virus de la  grippe
(Influenzavirus). Elle se manifeste par
les symptdbmes suivants : une forte
fievre avoisinant les 40°C, une fatigue
intense, des douleurs musculaires et
articulaires, des maux de téte et une
toux séche.

Les virus de la grippe se transmettent
de personne a personne par les
sécrétions respiratoires le plus souvent
a l'occasion d’éternuements. Les lieux
confinés et trés frequentés (métro, bus,
lieux de reunion...) sont notamment
favorables a la transmission de ces
virus. Les virus de la grippe peuvent
vivre durant plusieurs jours a la surface
des objets (jouets, matériels de toilette,
poignées de porte...).

Source :  ars.iledefrance.fr  (article
modifié)

Document 2 - Réponses de I'organisme lors d’une vaccination : 'exemple de la

vaccination contre le tétanos.

quantite d'anticorps
dans le sang réponse
(unités arbitraires) secondaire
réponse
primaire
0 1 2 4 A 5 [} temps
1" injection A 29¢ injection (en semaines)
du vaccin contre du vaccin contre

le tétanos

le tétanos

Source : PSE-Foucher

Les anticorps sont des molécules pouvant étre produites par I'organisme pour lutter
contre des micro-organismes responsables de maladies.



Document 3 - Une surveillance par 'OMS.

« La grippe peut tuer ». Ce constat rappelle que c’est une maladie grave pour les
personnes fragiles chez qui la vaccination reste indispensable.

Il existe des dizaines de sous-types de virus de la grippe (souches différentes) qui varient
d’'une année sur l'autre. Leur circulation (en particulier celles des souches qui peuvent
infecter ’'Homme) est surveillée par I'Organisation Mondiale de la Santé (OMS) qui
détermine quelques mois avant la saison grippale quelles sont les trois ou quatre
souches principales a intégrer au vaccin de I'année. Le vaccin est donc différent d’'une

année sur l'autre.
Source : inserm.frithématiques/immunologie

Question 1 - A partir du document 1 :
e citer le type de micro-organisme responsable de la grippe ;

e préciser deux moyens de sa transmission d’un individu a l'autre.

La grippe est transmise par un virus. Elle peut se transmettre via les sécrétions

respiratoires ou par contact avec certains objets.

Question 2 A partir des données du graphique du document 2 :
e indiquer ce que provoque une injection de vaccin dans l'organisme ;

e préciser l'intérét d’'une deuxieme injection du méme vaccin, quelques semaines
apres.

L'injection d’un vaccin provoque I'augmentation de la quantité d’anticorps dans le
sang. et ce, au bout d’'une semaine. Cela correspond a la réponse primaire.

Comme on peut le voir sur le graphique une deuxiéme injection entre quatre et cing
semaines apres la premiére provoque une réaction beaucoup plus grande et plus

rapide. C’est la réponse secondaire.

Question 3 | - A partir du document 3, expliquer pourquoi il est proposé un
vaccin antigrippal différent chaque année.

Chaque année le virus de la grippe évolue et il existe plusieurs souches différentes
(Des dizaines). Le virus combat donc chaque année les souches les plus présentes

dans I'environnement a cet instant. Cela le rend plus efficace.

Question 4 | - Expliquer en quoi la vaccination ou les mesures individuelles de
prévention présentent un intérét collectif pour limiter la propagation d’'une maladie
infectieuse comme la grippe.

Comme on peut le voir avec I'exemple de la grippe dans les documents précédents
certains virus peuvent étre mortels. La vaccination protege donc l'individu qui est
vacciné mais également son entourage. Sans cette vaccination, ces virus
potentiellement mortels peuvent se propager et causer de réels dégats a I'échelle
d’une population. Certains gestes peuvent au quotidien protéger contre la contagion
mais le plus efficace reste la vaccination quand celle-ci existe pour le virus donné.



Sciences de la vie et de la terre

Transports et pollution de I'air

Les moyens de transports utilisant des moteurs a combustion (avions, trains, voitures, bateaux...)
rejettent de nombreux polluants dans I'atmosphére avec diverses conséquences sur
'environnement et la santé. Un des enjeux planétaires est de diminuer ces rejets pour en limiter
les effets.

L'ozone est présent naturellement dans I'atmosphére stratosphérique, c’est-a-dire entre 20 et
45 km d’altitude. Il permet de nous protéger des ultra-violets émis par le soleil. Cependant,
I'activité humaine entraine la formation d’ozone a basse altitude ou il est irritant et polluant.

L’ozone, un gaz irritant polluant , .
g P Document 2: évolution de la

Document 1 : formation de 'ozone polluant concentration d’'ozone en région
parisienne _en _microgramme __par
% A o Pollution a ’ozone métre cube (ug/m?) d'air.
< > Processus de formation du gaz irritant polluant* 505
D=\ Ensoleillement + fortes
 / important chaleurs 1
RayonsjuV A0 36373736 3536 35 36 36 35 36 36
Transformation chimique " 31313232
NOx ™ + COV Composés = 0, € %
Oxydes d’Azote ™ Organiques Qzone 2,
Volatils
10 4
ﬁ P Indusitries, solva;ts W 04
et peintures, trafic, v n woe s 28 5 S HNms
S HHETTHTHLE
o~ ~ - N [~y o = N
Source : Airparif  *différent de l'ozone stratosphérique protégeant des UV du soleil 58838888 § g 88 % g 88 E g 8§88

A l'aide des documents 1 et 2 :

1. ldentifier la principale activité humaine responsable de la production de I'ozone polluant.

3. Décrire I'évolution de la concentration d’'ozone pour les deux périodes suivantes :
1992 a 2004 et 2004 a 2014.



L’évaluation du taux d’ozone par les plantes : la bio-indication.
Source : educationmeteofrance.fr
L'INRA de Nancy a mis au point une méthode par bio-indication qui consiste a exposer deux
variétés de plants de tabac a I'extérieur pendant 4 semaines.
« La premiére variété, Bel W3 est sensible a I'ozone. Ainsi sa sensibilité ressortira par la
présence de nécrose (mort des cellules) sur les feuilles.
« Ladeuxiéme, appelée Bel B est résistante a I'ozone. Il s'agit donc de plants témoins.

Plant Bel W3

Plant Bel B

Dans le cadre d’un projet scientifique, des éléves ont observé différents plants de tabac et ont
évalué le taux de dégradation des feuilles au cours du temps. lls ont estimé le Pourcentage
Moyen de Nécrose (PMN) des feuilles de tabac Bel W3 afin d’en déduire I'Indice de Nécrose
Moyen (INM) et le niveau de pollution a 'ozone.

Document 3 : évaluation de la pollution a I'ozone par Document 4 : feuille de tabac Bel
rapport au PMN observé W3 observée apres 4 semaines a
source : d’aprés APPA Nord-Pas-De-Calais 'extérieur

PMN obtenu apres 4 INM Pollution a

semaines correspondant | 'ozone Zone de

d’expérience nécrose

Aucune nécrose des 0 nulle A5 O

feuilles RE R L

PMN allant jusqu'a 10 | 1 faible RS Rl |

OA) 5o 2 = 1)

PMN compris entre 10 | 2 moyenne e, B |

et 30 % = il

PMN compris entre 31 | 3 forte

et 50 %

PMN supérieur a 50 % | 4 trés forte

4. A l'aide des documents 3 et 4, estimer le PMN de la feuille de tabac et la pollution a 'ozone
correspondante.



Une action de la Mairie de Paris

La mairie de Paris a pris des mesures applicables au 1¢" juillet 2016 concernant la circulation des
véhicules a moteur, lors de pics de pollution.

Document 5 : affiches d’actions mises en place par la mairie de Paris

INTERDICTION DE CIRCULER,
DANS PARIS LES JOURS OUVRES
DE 8H A 20H

Qui est concerné ?

W Les véhicules les

plus anciens sont

Les véhicules particuliers, Les véhicules utilitaires Les deux roues motorisés, souvent les plus
mis en circulation légers, mis en circulation mis en circulation olluants
avant le 1" janvier 1997 avant le 1" octobre 1997 avant le 1 juin 1999 P *

PARIS AGIT CONTRE LA POLLUTION

PARIS ACCOMPAGNE 1+ JUILLET
LES PARISIENS QUI RENONCENT
A LEUR VOITURE INDIVIDUELLE

. ] -
ET... (7' (} ou... %

une aide jusqu’a 400 euros
pour l'achat d'un vélo,
électrique ou non

-50% sur I’abonnement voiture électrique  un an gratuit de transports
(métro, bus, tram, vélo...)

source : modifié d’aprés mairie de Paris.

5. Alaide des deux affiches du document 5, expliquer en quoi les mesures prises par la
Mairie de Paris peuvent améliorer la santé des habitants de la région parisienne.



Sciences de la vie et de la terre

Une ceuvre d’Art pour comprendre les méthodes de prévention au moyen age.

La peste est une maladie « du passé » qui hante toujours le monde moderne ; prés de 40 000
cas humains de peste ont été déclarés a 1’Organisation Mondiale de la Santé au cours des
quinze derniéres années. Dans ce sujet, on s’intéresse aux méthodes utilisées pour combattre
cette maladie, du moyen age a nos jours.

Document 1 : Les connaissances médicales au moyen age

& ~mtas 11 Les médecins de I’époque avaient compris que la
maladie s’attrape par piqlire de puce ou est transmise
par voie aérienne. Le Docteur Schnabel, médecin des
pestiférés a Rome avait prévu un costume (voir la

gravure) pour se protéger de la peste.

Le costume du médecin de la peste est réalis¢ avec
du cuir, une matiére assez efficace contre les piqires
de puces. Il est constitué d’une longue tunique, d’un
chapeau, de gants, de lunettes et d’un masque en
forme de long bec recourbé, dans lequel, on incorpore
des herbes aromatiques afin de se protéger de I’air
contaminé. Le médecin porte également une baguette
pour soulever les vétements des malades.

Gravure sur cuivre imprimée de Paul Fiirst 1656

SIPA).

Document 2 : Une découverte de Fleming

En 1928, Alexander Fleming découvrit un antibiotique, la pénicilline. A la fin du 20°™ siécle,
de nombreux autres antibiotiques ont été découverts ; ils ont permis de soigner de nombreuses
maladies mortelles. Les antibiotiques sont des substances, d'origine naturelle ou synthétique,
qui peuvent réduire ou arréter la multiplication des bactéries en les détruisant.

Document 3 : Une découverte de Yersin

En 1894, Alexandre Yersin découvrit le micro-organisme responsable de la peste, une
bactérie qu’il nomma Yersinia pestis. Pour identifier I’antibiotique le plus efficace contre
cette bactérie, on réalise un antibiogramme. Pour cela :
- on met en culture la bactérie responsable de la peste dans une boite ;
- on place quatre pastilles imbibées chacune d’un antibiotique différent (Al, A2, A3,
A4) dans la boite ;
Apres 24 heures, on observe les résultats présentés ci-dessous.



Pastille
d’antibiotique n°1

Zone ou le
micro-organisme
s’est développé

Zone moins sombre
ou le micro-
organisme ne s’est
pas développé

Résultats de 1’antibiogramme aprés 24 heures.

D’apres http://www.pedagogie.ac-nantes.fr/

Document 4 :

Le slogan « Les antibiotiques, c’est pas automatique » était le titre d’'une campagne lancée en

2002 dans I’objectif de faire diminuer I’utilisation d’antibiotiques. Cette campagne visait

I’utilisation abusive d’antibiotiques pour traiter des maladies respiratoires provoquées par des

virus chez I’enfant. On a toujours su depuis la mise au point des antibiotiques qu’un mauvais

usage de ces médicaments risquait d’entrainer une résistance des bactéries aux antibiotiques.
D apres des extraits du Bulletin de I'Organisation mondiale de la Santé

Question 1: A I’aide des informations du document 1, indiquer en quoi la gravure
nous renseigne sur les moyens utilisés au Moyen Age pour se protéger contre la peste.

La gravure nous montre un médecin portant une longue tunique,
un masque avec un long bec pour y pouvoir y déposer des herbes
aromatiques, une baguette, des gants, un chapeau. Cela

permettait d’éviter d’étre en contact avec le microbe : ce sont des

gestes barrieres.



Question 2 : A I’aide du document 3, commenter les résultats de la manipulation et identifier
par son numéro I’antibiotique le plus efficace pour empécher la multiplication du micro-

organisme responsable de la peste.

Un antibiogramme a été réalisé. On remarque une efficacité différente des
anti- biotiques utilisés.

La pastille 3 montre une zone moins sombre, ou le micro-organisme ne
s’est pas développé plus grande que les autres. Cet antibiotique parait le

plus efficace.

Question 3: A I'aide des documents 2, et 4 ainsi que de vos connaissances, indiquer
pour quelles raisons ['utilisation des antibiotiques ne doit pas étre « automatique ».

Argumenter la réponse.
Les antibiotiques sont des substances qui peuvent réduire ou arréter la multipli-
cation des bactéries en les détruisant. Un mauvais usage risque d’entrainer une

résistance des bactéries aux antibiotiques donc l'utilisation des antibiotiques ne doit

pas étre « automatique ».

Question 4 : A I’aide de vos connaissances, citer trois méthodes connues actuellement pour
aider notre corps a se protéger des micro-organismes responsables de maladies.

Trois méthodes pour aider notre corps a se protéger :
- Porter un masque chirurgical
- Utiliser du gel hydroalcoolique

o~ Aérer les salles



